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Національного університету цивільного захисту України

ПРОБЛЕМИ ПСИХОЛОГІЧНОГО ТА СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

ДІТЕЙ ТА СІМЕЙ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ

Війна завдала горя та страждань не лише усім українцям, а й багатьом 

людям по всьому світу. Страшні картини війни зачепили багато добрих сердець,
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і багато людей наразі переживають так звану «травму свідка». Цей феномен 

гарно описаний американськими фахівцями після 11 вересня 2001 року. Коли 

через деякий час після трагедії мільйони американців почали звертатися зі 

скаргами до фахівців психологів та жалітися на свій стан. Порушення сну, 

кошмари, знервованість, постійна тривога, втрата базового відчуття безпеки та 

довіри -  ось супутники в психологічному стані особистості після трагедії. 

Трагедія, яка забрала життя майже 3000 мирного населення, але скалічила 

психіку мільйонам по всьому світі [1].

Що тоді можна говорити про війну в Україні? Чітких цифр наразі назвати 

не можна, адже ще не перемога, й травма війни продовжує приходити в домівки 

людей по всьому світі. За два роки війни вже точно є десятки тисяч полеглих 

героїв та сотні тисяч поранених, ще стільки ж певно рахуються як зниклі без 

вісті. Можна сказати, що щонайменше десятки тисяч сімей на сьогодні 

переживають горе втрати близької людини. Десятки тисяч сімей знаходяться в 

стані невизначеності та усіма можливими силами намагаються зберігати надію. 

Сотні тисяч дітей, позбавлених батьківського тепла, чекають свого батька, чи 

матір з війни [2; 3].

Як не дивно, але незважаючи на те, що збройний конфлікт на території 

України триває вже 10 років, і останні 2 роки йде повномасштабна війна, на 

сьогодні однією з незахищених категорій населення є сім’ї військовослужбовців. 

На перший погляд може здатися, що соціальний захист для цієї категорії 

достатньо забезпечений, але насправді держава забезпечує лише грошові 

виплати, дає певні пільги для дитини в отриманні освіти тощо і це все лише в разі 

загибелі чи травматизації військового [4].ф

Нажаль, на сьогодні немає механізму психологічної допомоги та 

підтримки сім’ям військовослужбовців яка б була з самого початку проходження 

служби. Після призиву на службу кожна сім’я залишається на одинці з усіма 

складнощами та хвилюваннями на самоті. Дружина й діти можуть переживати 

важку втрату, адже проходження служби сьогодні в уявленні багатьох дорівнює
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загибелі, й переживається як реальна втрата (смерть). Це лише перша проблема, 

з якою стикаються сім’ї військовослужбовців, і яка потребує фахової 

психологічної підтримки.

Друга складність -  це стиль та характер спілкування, який значно 

трансформується після початку проходження служби. Опиняючись в складних 

стресогених умовах, з чітким підпорядкуванням, у військовослужбовця 

змінюється стиль спілкування, в той час, як в його родині все залишається 

незмінним. Як правило так подружжя починають говорити одними словами але 

на різних мовах, не розуміючи один одного, що в подальшому призводить до 

конфліктів. Нажаль, все це в подальшому призводить до розлучень та додаткових 

втрат, розпаду родини.

Ще однією проблемою психологічного захисту саме дітей 

військовослужбовців є те, що на сьогодні ніхто не готовить дитину до 

повернення батька з війни. Ніхто не вчить тому як слід себе поводити з батьком 

чи матір’ю, яка повернулася з фронту; які питання можна, а які не можна 

задавати; які реакції є нормою, а які вже явно свідчать про психологічні 

проблеми, які слід вирішувати за допомогою фахівця; як можна підтримати 

рідного, і як саме можна отримати підтримку від нього. Як правило 

військовослужбовець, який повертається з війни, прагне захистити різних від 

всього жахіття, що довелося йому пережити, тож він замикається в собі й 

намагається якнайменше контактувати з оточуючими. В той час така поведінка 

визначається дитиною як байдужість до неї, ігнорування, знецінення потреб та 

бажань, що в свою чергу призводить до думки, що його не люблять і він/вона не 

потрібні.

Таким чином, можна сказати, що саме система психологічного супроводу 

та допомоги сім’ям та дітям військовослужбовців потребує перегляду, 

трансформації та доповнення. І слід це робити з моменту призиву на службу та 

систематично ще довгий час після повернення військовослужбовця до 

цивільного життя.
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